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JUHÁSZ ERIKA

MORAVCSIK GYULA LEVELEINEK KIADÁSA ELÉ

Moravcsik Gyula 1892-ben született és 1972-ben hunyt el. Születésének és halálának 

kettős évfordulóját 2022-ben méltó módon kívánja megünnepelni az egyetlen magyar 

bizantinológiai kutatóintézet, az Eötvös József Collegium Byzantium Központja. A meg-

emlékezés részét képezi, hogy a Byzantium Központ tagjai 2017-ben elnyert tudomá-

nyos pályázatuk keretében (több egyéb alapkutatási tevékenység mellett) 2022 végére 

nyomtatásban közlik Moravcsik Gyula levelezését.

A vállalás nem előzmények nélküli. A magyar bizantinológia újjáélesztésének ér-

dekében a Központ munkatársai nagy hangsúlyt fektetnek a tudományszak történetének 

megismertetésére is.1 Ennek szellemében korábban már megjelent két másik magyar 

bizantinológus, Gyóni Mátyás és Czebe Gyula életútját bemutató tanulmány,2 melyek 

szintén levelek és egyéb írásos dokumentumok feldolgozása után születtek, valamint ide 

sorolhatjuk a Kapitánffy István munkásságának javát újraközlő kötetet is.3

Moravcsik Gyula hagyatéka két részletben került a Magyar Tudományos Akadé-

mia Könyvtárának Kézirattárába. Az 1968-ban kapott anyagokat F. Csanak Dóra, a Kéz-

irattár akkori vezetője, az 1973-ban a Kézirattárba került hagyatékot Krähling Edit, az 

MTAK Kézirattár és Régi Könyvek Gyűjteményének munkatársa dolgozta fel. Krähling 

Edit több előadásban és tanulmányban hívta fel a figyelmet a hagyatékban talált érde-

kességekre,4 az anyag feldolgozása után pedig az elektronikus katalóguscédulák immár 

szabadon kereshetők az MTA Könyvtár online katalógusában.

 A tanulmány az NKFIH NN 124539 jelzetű „Társadalmi kontextus a szövegkritika tükrében: Bizáncon 

innen és túl” című pályázat támogatásával készült.
1 http://byzantium.eotvos.elte.hu/bemutatkozas/magyar/; Farkas Z.: Byzantine Studies in Eötvös Jó-

zsef Collegium. In: Byzanz und das Abendland IV. Ed. E. Juhász. Budapest (2016) 163–173.
2 Farkas Z. et alii: Czebe Gyula élete dokumentumokban. In: Lustrum. Ménesi út 11–13. Sollemnia 

aedificii a. D. MCMXI inaugurati. Szerk.: Horváth L. – Laczkó K. – Tóth K. – Péterffy A. Budapest (2011) 

463–552; Farkas Z.: Czebe Gyula (1887–1930) emlékezete. AntTan 55 (2011) 118–124; Farkas Z.: Gyóni Má-

tyás (1913–1955) emlékezete. AntTan 55 (2011) 125–133.
3 Kapitánffy I.: Válogatott tanulmányok. Szerk.: Farkas Z. – Mészáros T. Budapest (2017).
4 Előadás az Ungarn und Byzanz nemzetközi bizantinológiai konferencián (Eötvös József Collegium, 

Budapest, Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Piliscsaba 2011. május 26–27.) Der handschriftliche Nach-

lass von Gyula Moravcsik in der Handschriftenabteilung der Bibliothek der Ungarischen Akademie der 

Wissen schaften címmel; előadás a Byzanz und das Abendland nemzetközi bizantinológiai konferencián (Eöt-

vös József Collegium, Budapest 2012. november 26–29.) Byzantinische Kodexfragmente im Nachlass von 

Gyula Moravcsik und ihre Transkriptionen címmel; tanulmány: Der Nachlass von Gyula Moravcsik in der 

Handschriftenabteilung der Bibliothek der Ungarischen Akademie der Wissenschaften. AAntHung. 51 (2011) 

187–198.
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A hagyaték rendkívül sokszínű: előadások, tanulmányok, könyvek, illetve könyv-

fejezetek vázlatai, oktatási segédanyagok, óravázlatok és az ezekhez gyűjtött anyagok, 

bírálatok, vélemények, temérdek fotó (kódexmásolatok és portrék). Emellett az állo-

mány tetemes részét levelek alkotják. 

Moravcsik Gyula saját kezű leveleivel (másolatban) vagy levélfogalmazványaival is 

találkozhatunk a hagyatékban, de magyar tudósoknak a Kézirattárba került hagyatékai-

ban is jó néhány tétel ismert (így például a Marót Károlyhoz írt 45 levél, a Gyóni Má-

tyáshoz, Szabó Miklóshoz, Hajnal Istvánhoz és másokhoz címzett levelek). A terjedel-

mes corpus miatt a külföldi levelezőpartnerek hagyatékában rejtőző Moravcsik-levelek 

felkutatására nem vállalkozhatunk, de a kutatást, a vitás kérdések megoldását segíthe-

ti, hogy némely címzett hagyatékát már katalogizálták, és kereshetők benne a Morav-

csik-levelek. A legfőbb levelezőpartner, Franz Dölger (1891–1968) hagyatékát például 

a Bayerische Staatsbibliothek kézirattárának munkatársai 2013-ban feldolgozták (BSB 

Ana 301), s katalógusukból kiderül, hogy a Dölger-hagyatékban Moravcsik Gyulától 

származó és neki írt leveleket is őriznek.

A levelek kisebb hányada magánjellegű, nagyobb részben Moravcsik Gyula tu-

dományos pályájához köthetők. A két kategória között átfedések is vannak, hiszen a 

pályatársak, kollégák közti szakmai kapcsolat az idők folyamán nem egy esetben baráti 

viszonnyá alakult. Erről árulkodik például az említett Franz Dölgerrel folytatott leve-

lezés is: a Byzantinische Zeitschrift főszerkesztője 1926 és 1968 között 106 levelet írt 

Moravcsik Gyulának, melyek – különösen a háborús időkben – a két család közti szoros 

baráti kapcsolatról tanúskodnak.

A levelekből számos mű megszületésének körülményeiről is árnyaltabb képet 

kapunk: a súlyos beteg Babits Mihály Sophoklés-fordításait például Moravcsik Gyula 

javítgatta, s maga sem habozott segítséget kérni pályatársaitól tudományos kérdések-

ben. De diplomáciai, kultúrpolitikai témákról éppúgy levelezett kora meghatározó bi-

zantinológusaival. Így találjuk levelezőpartnerei között Herbert Hunger, Franz Altheim, 

August  Heisenberg, Henri Grégoire, Louis Bréhier, Johannes Irmscher nevét – hogy 

csak néhány tekintélyes személyt említsünk.

A levelek közt rengeteg a magyar nyelvű, de tetemes az idegen nyelven írt vagy 

kapott levelek száma is. Ha a Magyarországon mások hagyatékában fellelhető leveleket 

nem is számoljuk, csak az online katalógusban 367 tétel vonatkozik levelekre. Ezek zöme 

egy levelet tartalmaz (általában egy folium terjedelemben), de akadnak olyan tételek is, 

melyek kiterjedt levelezésről tanúskodnak. A levelek a magyar mellett még nyolc idegen 

nyelven íródtak, melyek közül a német, francia és görög van túlnyomó többségben, de 

orosz és angol nyelven is olvashatunk jó párat. Néhány olasz és egy bolgár levél mellett 

kuriózumnak számítanak Józef Kuranc lengyel bizantinológus latin nyelvű levelei.

A tervek szerint a kiadásban a levelek eredeti nyelven, regestákkal fognak meg-

jelenni, a kötet végén mutatók segítik majd a könnyebb eligazodást.
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A legnagyobb nemzetközi tekintélynek örvendő magyar bizantinológus a nem-

zetközi bizantinológiai kongresszusokon meghatározó tagja volt a magyar küldöttsé-

geknek;5 megválasztották a Nemzetközi Bizantinológiai Szövetség (AIEB) tiszteletbeli 

alelnökének is. A vállalkozást ezért már most élénk nemzetközi érdeklődés kíséri, és 

a külföldi kollégák is sok érdekes adatot várnak a levelektől. 2022-ben rendezik meg 

Olaszországban a következő (XXIV.) nemzetközi bizantinológiai kongresszust,6 amely-

re a kutatóközpont munkatársai is engedélyt kaptak kerekasztal szervezésére. A kong-

resszuson lehetőség nyílik majd az új eredmények bemutatására is.
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5 Allocution de M. G. Moravcsik: Actes du VIe Congrès International d’Études Byzantines I. Paris 

(1950) 14; Les tâches actuelles de la byzantinologie: Actes du VIe Congrès International d’Études Byzantines 

I. Paris (1950) 33–34. A kongresszusokról írt beszámolói: Moravcsik Gy.: A II. nemzetközi bizantinológiai 
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szus. Magyar Tudomány (1959) 100–101.
6 A 2016-os belgrádi szavazás eredményeképpen 2021-ben Isztambul rendezte volna meg az ötévente 

esedékes nemzetközi seregszemlét, a járványügyi helyzet hatására azonban egy évvel elhalasztották a kong-
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